广东省拍卖业协会

监事会2017年度工作报告
各位理事：
2017年度，监事会按照年初确定的工作思路和目标，依照《协会章程》的规定参与协会工作，履行监事会监督和服务职能，为规范协会运作，维护协会和行业利益，促进行业自律建设和稳定发展发挥了积极作用。

现将一年来监事会的工作报告如下，请各位审议。：

一、参与协会重要决策，履行监督服务职能
一年来，监事会成员按照《协会章程》的规定，列席了协会各个工作会议，参与了理事会审议过程，对关联行业生存、发展和会员企业利益的重大问题，始终予以密切关注，见证了相关议案的讨论、审议和表决，核实会议程序与决议的合法、有效性，履行监事会的监督、服务职能。其中，监事会参与监督、服务的几项较为重要的工作有：
（一）列席协会五届一次会员（代表）大会暨理事会系列会议。2017年司法拍卖进行网络拍卖，使得拍卖资源进一步分流，在行业遇到前所未有的困难和挑战之际，创新转型已然成为行业实现可持续发展的重要课题。雷敏会长在会上以“转变观念谋出路，转型创新求发展”为题发表讲话，提出“转变思想观念，开放包容；转变发展方式，合作共赢；转变经营结构，拓展市场、做专做精”的行业发展思路。对引导会员企业转变思路、拓展业务渠道、走市场化道路有积极指导意义。

（二）参加全国拍卖企业等级评估督察组广东片区座谈会议。拍卖企业等级评估工作是行业一项重要工作，受到全行业普遍关注。监事会在评估工作过程中，密切关注有关动态，协助拍卖企业等级评估工作办公室接受各界对参评企业进行监督，接受有关举报。最终，未接到我省195家参评企业任何违法违纪的举报。监事会在座谈会议上向督察组专家就实际评估工作实际遇到的问题提出建议。
上述工作，监事会成员均主动参与，了解有关情况，掌握动态，同时着眼全局和大局，重点关注行业发展面临的难点和热点，以及事关会员企业利益的重大决策，急会员所急，想会员所想，积极谏言献策，在监督中见服务，在服务中行监督，共同为行业的稳定、发展而努力。
二、对协会理事会及其领导班子的评价

监事会认为，协会理事会及其领导班子工作是团结务实、认真负责的；协会领导班子是有能力、敢担当、会协调、善沟通、勇创新的班子。2017年，我省拍卖行业受网络司法拍卖新规带来的冲击等因素影响，面对困难理事会及领导班子并没有丧失信心。调整心态积极应对。在激烈的市场竞争中，化竞争为合作，化不利为有利，探索新业态，拓展新资源，由此取得不俗的效果。协会更荣获“中国拍卖行业省市协会优秀服务奖”。
此外，协会理事会及其领导班子在本年度召开的各次工作会议，决策程序都符合章程及相关制度的规定，决策事项合法，暂未发现理事会和领导班子成员在工作中存在违反法律规定、协会章程和损害协会利益的行为。

三、对协会秘书处工作的评价
监事会认为：协会秘书处作为协会理事会及其领导班子的工作机构，能严格按照《协会章程》办事，积极落实理事会及其领导班子部署的各项工作，较好地完成了各项任务。一年来，秘书处在与政府主管部门、省公共资源交易中心和省公共资源交易联合会等多个部门沟通、协调；协助政府部门行业调研，为促进行业发展提供数据参考；继续做好与公共资源交易体系对接；加强协会内部的沟通、交流，为会员提供专业化服务；做好省政府有关部门委托的年度核查、企业经营统计；办好红盾维权服务站、受理拍卖咨询和投诉，以及办好会刊、协会网站等方面，承担了大量实际工作，取得较好成效，受到会员的普遍肯定。监事会认为，协会秘书处是风气正、会办事、讲效率的办事机构。
四、对协会财务工作的审核意见

根据广州新中南会计师事务所有限公司对协会2017年度财务情况出具的审计报告，协会2017年收入（含培训收费）合计152万元，开支150万元，结余2.25万元。监事会经核查认为：审计报告客观反映了协会目前真实的财务状况。监事会认为，协会财务工作制度严密、执行严格，按照“取之于会员、用之于会员”的原则，协会开支手续完备，依法依规、账目清晰，收支有据。
各位会员，一年来，监事会虽然按照《协会章程》的要求做了一些工作，但是如何在新的行业形势下，适应业务发展新常态，提升监事会监督、服务水平方面还有待进一步探索、提高。我们相信，在协会理事会的领导下，在2018年，在十九大精神的指引下，创新突破，引领行业走出困境，实现健康、稳定、可持续发展，打开我省拍卖行业新局面！ 
